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Мовні засоби політичної маніпуляції: 
термінологічний аспект

Вступ. В умовах сучасних інформаційних 
і гібридних конфліктів і війн по всьому світу, 
і зокрема на теренах і навколо України, а також 
інших політичних викликів перед якими стоять сус-
пільства, держави та режими по всьому світу, різ-
номанітні аспекти політичних маніпуляцій стають 
предметом наукових досліджень багатьох політо-
логів, соціологів, психологів, філософів, мовноз-
навців тощо.

Значний інтерес зі сторони представників різних 
галузей знань, значною мірою, визначається різно-
плановістю самого явища політичної маніпуляції, 
а також зростанням інтересу до міждисциплінар-
них досліджень, які нерідко дозволяють змінити 
акценти й поглибити наукові пошуки. 

Разом з тим, попри існуючий науковий доробок, 
досить проблематичним залишається визначення 
і дослідження всього спектру засобів політичних 
маніпуляцій, і серед іншого їх мовного контексту. 

Проблема мовного маніпулювання, тобто проб-
лема прихованого інформаційно-психологічного 
впливу за допомогою мовних засобів, суттєво заго-
стрилася на початку ХХІ ст. із стрімким розвитком 

інформаційних і цифрових технологій, а також 
сучасних засобів масової інформації, які дозволя-
ють з величезною швидкістю транслювати необ-
хідний замовнику контент та впливати через нього 
на суспільство.

Відтак, досить перспективним, як із теоретич-
ної, так і практичної точки зору, залишається комп-
лексний аналіз феномену політичного маніпулю-
вання, і зокрема, в контексті нашого дослідження, 
мовно-маніпультивних засобів в політиці. 

Мета дослідження. Метою дослідження є роз-
криття термінологічного аспекту мовних засобів 
політичної маніпуляції.

Методи дослідження. В основі дослідження 
лежать системний, міждисциплінарний і дис-
курсивний підходи, використання яких значною 
мірою й дозволило досягти означеної мети. Були 
застосовані такі загальнонаукові методи пізнання 
як індукція і дедукція, аналіз і синтез, порівняння 
й аналогія, узагальнення й абстрагування, а також 
такі спеціально-наукові методи як дескриптивний 
і контент-аналіз, методи деконструкції і рекон-
струкції тощо.
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лювання є їхня прихованість, а результатом – одержання маніпулятором вигоди 
для себе за рахунок іншого, хто це не усвідомлює. Серед основних засобів маніпу-
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І оскільки основою політичної боротьби є комунікативний процес, відтак політичні 
маніпуляції здійснюються переважно за допомогою мовних засобів (хоча ними не 
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тивних стратегій і виступає доволі дієвим регулятором емоційної сфери людини, 
до якої апелюють і маніпулятивні технології.
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Результати. Як зазначає український мовозна-
вець В.В. Зірка, терміни «маніпуляція» або «мані-
пулювання» – відносно нові поняття у світовій 
і пострадянській соціо-гуманітаристиці, тому у нау-
кових публікаціях, присвячених маніпулятивним 
впливам, чіткого визначення цих понять зазвичай 
або немає, або їх кілька [3, с. 6].

За визначенням великого тлумачного словника 
сучасної української мови термін «маніпуляція» 
має такі значення: виконувана руками складна 
дія, що зазвичай вимагає вправності, вміння тощо; 
рухи руки/рук для виконання певного завдання; 
нарешті, у переносному сенсі це те саме, що махі-
нація або шахрайство [1, с. 644].

Кембриджський словник англійської мови тлу-
мачить поняття «маніпуляція» як «контроль когось 
або чогось задля власної користі, часто неспра-
ведливим або нечесним шляхом» [10]. Тобто, саме 
переносне значення терміну «маніпуляція» наразі 
визнається Кембриджським словником англійської 
мови основним [10].

У подібний спосіб визначає «маніпуляцію» 
й Оксфордський словник англійської мови. А саме, 
як поведінку, яка контролює або впливає на когось/
щось, часто нечесним способом, так, що вони 
цього не усвідомлюють [12].

Як зазначають у своїй колективній праці укра-
їнські дослідники В.М. Петрик та ін., спершу тер-
мін «маніпуляція» або «маніпулювання» означав 
спритне та майстерне виконання складних дій за 
допомогою рук (наприклад, у медицині). 

Термін «маніпуляція» або «маніпулювання» похо-
дить від латинського слова «manipulare», первинне 
значення якого досить позитивне: «управляти», 
«управляти зі знанням справи», «допомагати» тощо. 
Але поступово значення терміну почало набувати 
все більш метафоричного характеру, і врешті-решт 
почало розумітися переважно метафорично, як 
прагнення «прибрати до рук», «приручити», «заар-
канити», «піймати на гачок», спробувати перетво-
рити людину на «слухняне знаряддя»/«маріонетку».

Перехід від первинного значення до метафо-
ричного особливо виразно проявляється в лек-
семі «фокусник-маніпулятор», що спеціалізується 
на фокусах на основі управління увагою (відво-
лікання, переміщення, зосередження), широкого 
використання механізмів психологічної установки, 
а також стереотипних уявлень та ілюзій сприй-
няття – всього того, що, зрештою, використову-
ється й у міжособистісному маніпулюванні.

Зрештою, повне перенесення «метафори» 
в новий контекст веде до того, що об’єктами мані-
пулювання вже стають не предмети, а люди, і сам 
маніпулятивний вплив виконується вже не руками, 
а за допомогою інших засобів [8, с. 8–9].

Як зазначає український політолог О.В. Дяченко, 
останніми роками в соціально-гуманітарних науках 
все більше уваги приділяється вивченню засобів 

маніпулятивного впливу. Маніпулятивний вплив 
активно вивчається багатьма мовознавцями. філо-
софами, політологами, соціологами, психологами 
тощо. Відповідно, спектр авторських дефініцій тер-
міну «маніпуляція» або «маніпулювання» доволі 
широкий і, значною мірою, залежить від контексту: 
психологічного, соціологічного, політологічного 
тощо [2, с. 25–26]. 

Зокрема, американський психолог Е. Шостром 
під «маніпуляцією» розуміє управління й контроль, 
експлуатацію інших осіб, використання їх в ролі 
об’єктів або речей [8, с. 10]. 

Вже цитована дослідниця В.В. Зірка визначає 
«маніпулювання»/ «маніпуляцію» як «такий пси-
хічний і психологічний вплив на людину, у процесі 
якого вона виступає об’єктом, з яким виконуються 
певні дії, спрямовані на те, щоб «прибрати його до 
рук» за допомогою махінацій, хитрощів і прийомів, 
що відвертають увагу» [3, с. 6]. Іншими словами, 
маніпулювання/маніпуляція є такою взаємодією 
між людьми, при якій маніпулятор свідомо нама-
гається здійснити контроль за поведінкою іншого, 
спонукаючи його поводитися так, як хоче маніпу-
лятор [3, с. 6].

За визначенням німецького соціолога Г. Франке, 
«маніпулювання» є прихованим психічним (часто 
шкідливим) впливом маніпулятора на об’єкт мані-
пулювання [8, с. 9]. Аналогічне визначення дає 
і американський соціолог Г. Шиллера: «маніпуля-
ція» – це «приховане примушення, програмування 
думок, намірів, відчуттів, відносин, установок, 
поведінки [тощо]» [8, с. 10].

Американський політолог Р. Гудін визначає «мані-
пуляцію» як «приховане застосування влади (сили) 
всупереч передбачуваній волі іншого» [8, с. 10].

Український політолог М.М. Костельнюк визна-
чає «маніпуляцію» як «програмування поведінки 
людей за допомогою духовного, психологічного 
впливу на них» [5, с. 125]. Цей вплив спрямований 
на психічні структури людини, здійснюється прихо-
вано і має на меті направити людей у потрібному 
маніпулятору напрямку [5, с. 125].

Отже, термін «маніпуляція» або «маніпулю-
вання», з психологічної точки зору, пов’язана із 
прихованим впливом, який намагається пробудити 
в людях, якими маніпулюють, намірів, які не збіга-
ються з їх актуальними бажаннями та інтересами. 

Із соціологічної точки зору, «маніпуляція» або 
«маніпулювання» є дією, яка змушує соціальний 
об’єкт (особу, групу, клас, спільноту тощо) мислити 
та діяти в сумісний із інтересами маніпулятора спо-
сіб, а не за його власними бажаннями та/або інтере-
сами, за допомогою певних прийомів, які навмисно 
спотворюють істину, залишаючи у того, ким маніпу-
люють, відчуття свободи думки і рішення. 

Нарешті, з політологічної точки зору, «маніпу-
ляцію» або «маніпулювання» можна визначити як 
форму нав’язування волі і інтересів особи, групи, 
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класу, спільноти тощо об’єкту маніпуляції не при-
мусовими засобами або розпорядженнями влади, 
а шляхом введення в оману. 

Узагальнюючи різні підходи, можна стверджу-
вати, що визначальною ознакою маніпуляції або 
маніпулювання є їхня прихованість, а результа-
том – одержання маніпулятором вигоди для себе 
за рахунок іншого, хто це не усвідомлює.

Як зазначає польський дослідник М. Камасса, 
маніпулювання та переконання, значною мірою, 
є схожими формами впливу. Крім сильної верба-
лізації та експресивності, найбільш характерною 
спільною рисою маніпулювання та переконання 
є існування некритичного та несвідомого одержу-
вача впливу – в обох випадках він може поводи-
тися відповідно до очікувань відправника впливу, 
не усвідомлюючи всіх наслідків. До того ж маніпу-
лювання, як і переконання, досить часто є пере-
конливим за формою, що створює значні труднощі 
в розрізненні цих двох форм впливу [11, с. 176].

У той же час, на думку М. Камасса, маніпулю-
вання та переконання слід розглядати як окремі 
категорії формування суспільної свідомості. Осно-
вна відмінність між переконанням і маніпулюван-
ням полягає, насамперед, у повазі до суб’єктності 
одержувача впливу – визнання його інтересів, 
переконань і ситуації, що одночасно визначає 
ієрархію цілей відправника впливу та наслідки 
цього впливу для одержувача. Переконання надає 
можливість вибору одержувачу впливу, припуска-
ючи існування вільної волі на рівні прийняття пові-
домлення. Натомість, маніпуляція створює ілюзію 
переконливого повідомлення, пропонуючи нібито 
найкращий можливий варіант або навіть єдине 
існуюче рішення, унеможливлюючи для одержу-
вача впливу розгляд інших варіантів [11, с. 176].

На відміну від маніпулювання, переконання має 
відкритий характер, при якому відправник (суб’єкт) 
впливу не приховує своїх цілей і позицій одержувачу 
(об’єкту) впливу. Переконання, як процес спонукання 
до вибору певного варіанту на основі достовірних 
аргументів і об’єктивно існуючих умов, ґрунтується 
на пред’явленні реальної мети і точки зору на оспо-
рюване суб’єктом впливу питання» [11, с. 176–177].

Натомість маніпулювання заздалегідь виключає 
можливість усвідомлення одержувачем (об’єктом) 
впливу справжніх цінностей, намірів і повідомлень, 
що визначають взаємодію відправника (суб’єкта) 
впливу. Маніпулювання передбачає вибірковий або 
каналізований доступ до інформації, що залежно 
від обставин приймає форму створення дефіциту 
або надлишку (або так званого: перевантаження) 
інформації, щоб унеможливити раціональний роз-
рахунок доступних варіантів. «Сама суть маніпу-
ляції полягає в тому, щоб переконати одержувачів 
впливу прийняти умови, які були б автоматично 
поставлені під сумнів і відкинуті обізнаним і повністю 
поінформованим суб’єктом» [11, с. 177]. 

Українська дослідниця Л.А. Чабак зазначає, що 
особливо активну роль маніпулювання відіграє 
в політиці, через зіткнення інтересів різноманіт-
них політичних і суспільних груп, владних структур 
і бізнес-кіл тощо [9, с. 87]. Політичні маніпуляції 
«лежать в основі політичних баталій, допомагають 
нав’язувати певні цінності та ідеї, моральні наста-
нови, думки, створювати чи спростовувати сте-
реотипи, а відтак формувати очікувану політичну 
поведінку, змінювати сприйняття політичної реаль-
ності» тощо [9, с. 87].

За доволі популярним і, можна сказати, загаль-
ноприйнятним визначенням, яке пропонує україн-
ський вчений М. Головатий, «політичне маніпулю-
вання» являє собою систему засобів ідеологічного 
і духовно-психологічного впливу на масову сві-
домість із метою нав’язати певні ідеї, цінності 
[6, с. 455]. Це «цілеспрямований вплив на громад-
ську думку і політичну поведінку для спрямування 
їх у заданому напрямі» [6, с. 455]. Політичне мані-
пулювання, як і колективне маніпулювання зага-
лом, технологічно здійснюється через різноманітні 
ЗМІ – пресу, радіо, телебачення, кіно, рекламу, 
мережу інтернет тощо [6, с. 455].

За визначенням українського політолога 
А. Конета, «Політична маніпуляція – це засто-
сування маніпулятивних технологій в політичній 
сфері для досягнення політичних цілей» [4, с. 196]. 
Інструментом політичної маніпуляції при цьому най-
частіше виступають ЗМІ, за допомогою яких можна 
досить швидко охопити максимально широку ауди-
торію. Водночас, внаслідок нерозривного зв’язку 
політичного маніпулювання із мас-медіа відбува-
ється зміна характеру політичного маніпулювання 
разом зі зміною специфіки мас-медіа [4, с. 196].

Серед основних засобів маніпулювання сус-
пільною свідомістю М.М. Костельнюк виділяє, 
по-перше, активні (насадження стереотипів і цін-
ностей) і пасивні (фрагментарність інформації); і, 
по-друге, мовні (використання певних ідеологічних 
та політичних штампів, термінів і кліше) і немовні 
(блокування чи затримання «невигідної» інформа-
ції, надання інформації у сприятливому для себе 
контексті тощо) [5, с. 125]. 

За словами Л.А. Чабак, через те, що основою 
політичної боротьби є комунікативний процес, 
відтак політичні маніпуляції здійснюються пере-
важно за допомогою мовних засобів (хоча ними 
не обмежуються). Мовна маніпуляція являє собою 
різновид маніпулятивного впливу, направленого на 
поведінкову та когнітивну сфери діяльності об’єкту 
впливу, і здійснюється приховано за допомогою 
мовних засобів [9, с. 87–89]. 

Отже, наголошує В.В. Зірка, мовне маніпулю-
вання являє собою могутню соціальну силу, засіб 
тиску і нав’язування поглядів, привертання і утри-
мання уваги, підтримки суспільного інтересу тощо 
[3, с. 6].
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Як зазначає український мовознавець О. Руда, 
маніпуляція є явищем універсальним, що має 
безліч визначень у різних наукових дисциплінах. 
Маніпуляція не є власне мовним феноменом, але 
базується на мовних структурах і реалізується 
в мовленнєвій діяльності [7, с. 50–51]. Зрештою, 
«мовленнєва (мовна) маніпуляція (маніпулю-
вання) – різновид маніпулятивного впливу, який 
здійснюється шляхом майстерного використання 
певних ресурсів мови з метою прихованого впливу 
на когнітивну й поведінкову діяльність адресата» 
[7, с. 50–51].

Як зазначає Л.А. Чабак, серед способів полі-
тичної маніпуляції за допомогою мовних засо-
бів можна виокремити: подання великої кількості 
несистематизованої інформації із зайвими відо-
мостями (аби адресат не міг віднайти її зміст); 
подання інформації дозовано; підміна нейтраль-
них понять їх емоційно-оцінними відповідниками; 
особливе компонування тем (аби підбити адре-
сата до формулювання однозначних висновків); 
підбір відповідної лексики з використанням мета-
фор, пасивних конструкцій, евфемізмів, риторич-
них питань, оціночної лексики, слів в переносному 
значенні, двозначних термінів тощо [9, с. 88–89].

Серед способів політичного маніпулювання за 
допомогою мовних засобів М.М. Костельнюк виді-
ляє також: замовчування невигідної або надання 
сфальсифікованої інформації; пряму підтасовку 
або упереджену інтерпретацію фактів; навішу-
вання ярликів (зокрема, для компрометації певних 
політиків або певної політики) [5, с. 126]. 

Л.А. Чабак справедливо вказує на те, що серед 
мовних засобів політичної маніпуляції особливе 
місце займає політичний міф, який має сприй-
матися переважно на віру, без будь-якого кри-
тичного осмислення. Політичні міфи просувають 
певні цінності й норми, пропонуючи своє бачення 
минулого, сьогодення і майбутнього, і створю-
ючи свою ілюзорну реальність. Політичний міф 
позбавляє людину здатності скласти цілісну кар-
тину світу, підміняючи її абстрактною мозаїкою 
із тенденційно підібраними і пов’язаними між 
собою фактами. Політичний міф являє собою 
змістовно та структурно цілісний, завершений 
мовний витвір, який допомагає реалізувати біль-
шість загальних маніпулятивних стратегій і висту-
пає доволі дієвим регулятором емоційної сфери 
людини, до якої апелюють і маніпулятивні техно-
логії [9, с. 88].

За словами М.М. Костельнюк: «Політичний 
міф містифікує (спотворює) політичну реальність, 
утворюючи у такий спосіб своєрідний структурний 
елемент свідомості – міфосвідомість, яка дозво-
ляє спростити сприйняття складного світу політики 
завдяки цілісним і гармонійним уявленням засно-
ваним на вірі, а не на логічному знанні, яке про-
сякнуте внутрішніми суперечностями)» [5, с. 126]. 

Висновки. Маніпулятивний вплив активно 
вивчається багатьма мовознавцями. філософами, 
політологами, соціологами, психологами тощо. 
Відповідно, спектр авторських дефініцій терміну 
«маніпуляція» або «маніпулювання» доволі широ-
кий і, значною мірою, залежить від контексту: пси-
хологічного, соціологічного, політологічного тощо.

Отже, термін «маніпуляція» або «маніпулю-
вання», з психологічної точки зору, пов’язана із 
прихованим впливом, який намагається пробудити 
в людях, якими маніпулюють, намірів, які не збіга-
ються з їх актуальними бажаннями та інтересами. 

Із соціологічної точки зору, «маніпуляція» або 
«маніпулювання» є дією, яка змушує соціальний 
об’єкт (особу, групу, клас, спільноту тощо) мис-
лити та діяти в сумісний із інтересами маніпуля-
тора спосіб, а не за його власними бажаннями та/
або інтересами, за допомогою певних прийомів, 
які навмисно спотворюють істину, залишаючи 
у того, ким маніпулюють, відчуття свободи думки 
і рішення. 

Нарешті, з політологічної точки зору, «маніпу-
ляцію» або «маніпулювання» можна визначити як 
форму нав’язування волі і інтересів особи, групи, 
класу, спільноти тощо об’єкту маніпуляції не при-
мусовими засобами або розпорядженнями влади, 
а шляхом введення в оману. 

Узагальнюючи різні підходи, можна стверджу-
вати, що визначальною ознакою маніпуляції або 
маніпулювання є їхня прихованість, а результа-
том – одержання маніпулятором вигоди для себе 
за рахунок іншого, хто це не усвідомлює.

За доволі популярним і, можна сказати, загаль-
ноприйнятним визначенням, «політичне маніпу-
лювання» являє собою систему засобів ідеоло-
гічного і духовно-психологічного впливу на масову 
свідомість із метою нав’язати певні ідеї і цін-
ності. Це цілеспрямований вплив на громадську 
думку і політичну поведінку для спрямування їх 
у заданому напрямі. Політичне маніпулювання, як 
і колективне маніпулювання загалом, технологічно 
здійснюється через різноманітні ЗМІ – пресу, радіо, 
телебачення, кіно, рекламу, мережу інтернет тощо.

Серед основних засобів маніпулювання сус-
пільною свідомістю виділяють: мовні (викорис-
тання певних ідеологічних та політичних штампів, 
термінів і кліше) і немовні (блокування чи затри-
мання «невигідної» інформації, надання інформа-
ції у сприятливому для себе контексті). 

І оскільки основою політичної боротьби є кому-
нікативний процес, відтак політичні маніпуляції 
здійснюються переважно за допомогою мовних 
засобів (хоча ними не обмежуються). 

Мовна маніпуляція являє собою різновид мані-
пулятивного впливу, направленого на поведінкову 
та когнітивну сфери діяльності об’єкту впливу, 
і здійснюється приховано за допомогою мовних 
засобів. 
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Серед способів політичної маніпуляції за 
допомогою мовних засобів можна виокремити: 
подання великої кількості несистематизованої 
інформації із зайвими відомостями (аби адре-
сат не міг віднайти її зміст); подання інформації 
дозовано; підміна нейтральних понять їх емо-
ційно-оцінними відповідниками; особливе компо-
нування тем (аби підбити адресата до формулю-
вання однозначних висновків); підбір відповідної 
лексики з використанням метафор, пасивних 
конструкцій, евфемізмів, риторичних питань, 
оціночної лексики, слів в переносному значенні, 
двозначних термінів; замовчування невигід-
ної або надання сфальсифікованої інформації; 
пряму підтасовку або упереджену інтерпретацію 
фактів; навішування ярликів (зокрема, для комп-
рометації певних політиків або певної політики) 
тощо.

Крім того, серед мовних засобів політичної 
маніпуляції особливе місце займає політичний 
міф, який має сприйматися переважно на віру, без 
будь-якого критичного осмислення. Політичний 
міф являє собою змістовно та структурно ціліс-
ний, завершений мовний витвір, який допомагає 
реалізувати більшість загальних маніпулятивних 
стратегій і виступає доволі дієвим регулятором 
емоційної сфери людини, до якої апелюють і мані-
пулятивні технології.
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The relevance of the study is determined by the fact that in conditions of modern information 
and hybrid conflicts and wars around the world, and in particular in and around Ukraine, 
as well as other political challenges facing societies, states and regimes around the world, 
various aspects of political manipulation become the subject of scientific research of many 
political scientists, sociologists, psychologists, philosophers, linguists, etc.
However, despite the existing scientific achievements, it remains quite problematic to define 
and study the entire spectrum of methods of political manipulation, and among other things, 
their linguistic context. Summarizing various approaches, it can be argued that the defining 
feature of manipulation or manipulating is its secrecy, and the main result is that manipulator 
receives benefits for himself at the expense of another one, who does not realize this.
The main methods of manipulation of social consciousness are: linguistic (the use 
of certain ideological and political stamps, terms and clichés) and non-linguistic (blocking or 
withholding «unfavorable» information, providing information in a context that is favorable 
to oneself). And since the basis of political struggle is communicative process, political 
manipulations are carried out mainly (but not limited to) linguistic methods. Among linguistic 
methods of political manipulation we should highlight: presentation of a large number 
of unsystematized information with unnecessary information (the way that the addressee 
cannot find its content); supply of information in doses; replacing neutral concepts with 
their emotional and evaluative counterparts; special arrangement of topics (to encourage 
the addressee to formulate unambiguous conclusions); selection of appropriate vocabulary 
using metaphors, passive constructions, euphemisms, rhetorical questions, evaluative 
vocabulary, words in a figurative sense, ambiguous terms; concealing unfavourable or 
providing falsified information; direct manipulation or biased interpretation of facts; attaching 
labels (in particular, to undermine certain politicians or a certain policy), etc.
In addition, among linguistic methods of political manipulation, a special place is occupied 
by political myth, which should be perceived mainly on faith, without any critical reflection. 
Political myth is meaningfully and structurally coherent, complete linguistic product, that 
helps to implement most general manipulative strategies and acts as fairly effective 
regulator of human’s emotional sphere, to which manipulative technologies also appeal.
Key words: manipulating, manipulation, political manipulation, linguistic manipulation, 
methods of linguistic manipulation, political myth, power, state, political process, 
information-psychological infusion, digital technologies, features of mass information, , 
methods of linguistic manipulation.


